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P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell 'onorevole Gattorno al ministro dei la-
vori pubblici « per sapere perchè non prende 
un provvedimento pel miglioramento dei 
pensionati delle Ferrovie già chiesto e pro-
messo ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

D E S E T A , sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Sono in corso gli studi ne-
cessari per vedere se e in quali limiti, sia 
possibile di accogliere i desiderata del per-
sonale per un migliore trattamento quanto 
alle pensioni. 

Nessun altra assicurazione posso dare 
all 'onorevole Gattorno. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gattorno 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

G A T T O R N O . Io non avrei chiesto di 
meglio che dichiararmi sodisfatto, ma l'ono-
revole sottosegretario di S ta to mi ha ri-
sposto così poco, che è proprio impossibile 
che mi dichiari sodisfatto. 

Pertanto prego l 'onorevole sottosegre-
tario di S tato di volermi dare in qualche 
altro momento qualche risposta più con-
creta, magari negativa. 

Sono parecchi anni che ci si risponde 
che si fanno studi ; e già un Comitato cen-
trale a Torino ha consegnato i suoi desi-
derata, credo, proprio nelle mani dell'ono-
revole presidente dei ministri. 

L a Commissione è venuta qui e ha con-
ferito, me presente, con l'onorevole mini-
stro e col direttore generale delle ferrovie 
ed ebbe affidamenti che qualche cosa si 
sarebbe dato. E per questo io ho presentato 
la mia interrogazione volendo sollecitare i 
provvedimenti promessi, ma sono dolente 
di non potermi dichiarare sodisfatto della 
risposta avuta. 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Parodi, ai ministri dei lavori 
pubblici e di grazia e giustizia e dei culti , 
« per sapere se non riconosca indispensabile 
il completamento dei lavori eseguiti nel la 
stazione di Pontedecimo, per renderla ri-
spondente alla sua grande importanza: ed 
in ispecie, se non ritenga urgente la ret-
tificazione e l 'al largamento del lurido sot-
topassaggio at tualmente esistente, che, non 
solo è causa di liti giudiziarie, il cui esito 
per il Governo è assai facile prevedere; ma 
tende a perpetuare gli incomodi, i di-
spendi, i danni che arreca al commercio lo-
cale, l 'irrazionale accesso odierno al riparto 
della piccola velocità ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i 1 avori pubblici ha facoltà di rispondere. 

D E S E T A , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. I lavori di ampliamento nella, 
stazione di Pontedecimo che possono inte-
ressare il servizio pubblico sono stati già 
compiuti; quelli che ancora debbono ese-
guirsi sono lavori di finimento che non in-
teressano il servizio pubblico e che verranno 
compiuti al più presto. 

I l sottovia oggetto delle lagnanze del-
l 'onorevole interrogante esiste dal 1853: esso 
dà accesso unicamente ad una mulatt iera 
per cui non si è mai ravvisata la necessità 
di renderlo at to al carreggio, anche per l'in-
gente spesa che occorrerebbe. 

In occasione dell 'ampliamento della sta-
zione per dare accesso allo scalo merci si è 
provveduto alla costruzione di un nuovo 
comodo sottovia più lungo, è vero, del pre-
cedente, ma che non dà luogo ad inconve-
nienti o reclami. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Parodi ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

P A R O D I . Sono spiacente di non potere 
alla risposta cortese dell 'onorevole sottose-
gretario di Stato , replicare con la formula 
del regolamento, dichiarandomi sodisfatto, 
perchè sarebbe troppo ; e non dichiarando-
mi sodisfatto, perchè sarebbe troppo poco. 

Bisogna che dica che sono semplicemente 
sorpreso, non per la risposta negativa che 
l 'onorevole sottosegretario di Stato ha dato, 
perchè non pretendo di essere il beniamino 
in fat to di interrogazioni al ministro dei 
lavori pubblici, ben ricordando che ieri, 
sopra ben nove domande rivolte al ministro 
dei lavori pubblici, una sola, se non erro, 
ebbe la bella sorte di essere accolta ; sono 
sorpreso, dunque, non per la risposta avuta, 
perchè comprendo benissimo che il Governo 
ha le sue esigenze e anche di fronte a ne-
cessità di provvedimenti, qualche volta e 
spesso anzi, è forza maggiore che i provve-
dimenti non siano presi ; sono sorpreso per 
le erronee informazioni di fat to che a lei, 
onorevole sottosegretario di S tato , sono 
state fornite dagli uffici competenti e sulle 
quali ella ha fondato la sua risposta. 

Non è esatto, in punto di fatto, che tut t i 
i lavori at t inenti al servizio pubblico, siano 
stati eseguiti, nella stazione di Pontedecimo. 

Sono stati, è vero, eseguiti dei lavori, 
alla stazione di Pontedecimo, e, forse, a 
voler fare il Catone censore, si potrebbe 
trovare qualcosa, o molto, a ridire, perchè 
non tutt i , dei molti quattr ini che sono stati 


